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رده بندي جانداران

ان
دار

جان
ي 

ند
ه ب

رد

 

فرمانروها  

  يوباکتري،‌آرکي‌باکتري‌ها1

  جلبک‌ها،‌پروتوزوئورها،کپک‌هاي‌مخاطي،‌کپک‌هاي‌آبي2

  مخمر‌ها،‌قارچ‌هاي‌چتري،‌کپک‌ها3

  ابتدايي)خزه‌ها‌و‌سرخس‌ها(،‌پيشرفته)نهاندانگان‌و‌بازدانگان(4

  پرسلولي‌و‌فاقد‌فتوستز‌هستند.5

نکته:‌بزرگ​ترين‌سطح‌فرمانرو‌ها‌‌‌‌نکته :کوچکترين‌سطح‌گونه

روش نام گذاري دو 
اسمي )روش لينه(

نام‌علمي‌جانداران‌از‌دو‌بخش‌تشکيل‌شده‌است‌که‌بخش‌اول‌نام‌سرده‌است‌که‌با‌حروف‌لاتين‌بزرگ‌
آغاز‌مي‌شود.‌بخش‌دوم‌نام‌گونه‌است‌که‌تماماً‌با‌حروف‌لاتين‌کوچک‌نوشته‌مي‌شود.

Canis‌lupus‌ مثال :‌نام‌علمي‌گرگ                                                                                               ‌

پرسلولي‌شدن‌يکي‌از‌راه‌هاي‌غلبه‌بر‌محدود‌شدن‌نسبت‌سطح‌به‌حجم‌سلول‌هاست.

جانداران 

ان
دار

جان

 تک سلولي

پر سلولي
 
 

سلول‌هاي‌بدن‌جاندار‌پرسلولي‌با‌يکديگر‌اتصال‌زيستي‌برقرار‌کرده‌اند.

 کلني ها 
 
 

ســاده​ترين‌جانداران‌پرسلولي‌که‌در‌آن‌هر‌ســلول‌صرف‌نظر‌از‌اتصالى‌که‌با‌سلول‌هاى‌مجاور‌
دارد،‌به‌طور‌مستقل‌زندگى‌مى‌کند.

‌پيکرشان‌از‌سلول‌هاي‌کم‌و‌بيش‌همانند‌و‌متصل‌به‌هم‌ساخته‌شده‌است.
مثال‌:‌ولووکس‌و‌اسپيروژير

ولووکس

ساکن‌‌آب‌شيرين
به‌شکل‌کره‌تو‌خالي‌که‌از‌يک‌لايه‌سلولي‌با‌هزاران‌سلول‌ساخته‌شده‌است.

هر‌سلول‌آن‌‌2تاژک‌دارد‌که‌به‌طرف‌بيرون‌پيکر‌جاندار‌است.
حرکتش‌به‌صورت‌چرخشي‌است.

در‌بعضي‌از‌گونه‌هايش،‌سلول‌هايي‌که‌براي‌توليد‌مثل‌اختصاصي‌شده‌اند‌وجود‌
دارد.

ســلول‌هاي‌درشت‌درون‌کلني‌هاي‌ولووکس‌تقســيم‌مي‌شوند‌و‌کره‌هاي‌‌جديد‌
سلولي‌به‌وجود‌مي‌آورند.

سردهگونه‌
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 اسپيروژير و
ولووکس

ير بدانيد. هر آن چه که بايد در کنکور در مورد ولووکس و اسيپيروژِ

ان
دار

جان

لي
لو

رس
پ

ني
کل

س
وک

ولو

1 اتوتروف است.)منبع انرژ ی: خورشید ، منبع الکترون : آب(

2 جزو ساده‌ترین جانداران پرسلول یاست.

3 نوع یجلبک سبز پرسول یکه پیکرش به صورت کلن یاست.

4 ساکن آب شیرین   دارا یواکوئل ضربان‌دار همانند مژکداران

5 دارای یک ردیف سلول کلروفیل دار است.

6 هر ســلول دارا یدو تاژک به طرف بیرون ســلول اســت  به حرکت 
چرخش یآن کمک می‌کند.

7 کره نوزاد با هضم چند سلول مادر از درون آن خارج مي‌شود و زندگي 
مستقل را  در محيط ادامه مي‌دهد.

8 دارا یچرخه‌ها یکالوین و کربس

ير
وژ

ير
سيپ

ا

1 اتوتروف و هاپلوئید است.)منبع انرژ ی: خورشید ، منبع الکترون : آب(

2 جزو ساده‌ترین جانداران پرسلول یاست.

3 نوع یجلبک سبز پرسلول یبا بدن رشته‌ا یو کلروپلاست نواري شکل است.

4  ساکن آب شیرین

5 در شــرایط مساعد تولید مثل غیر جنســ یاز نوع قطعه قطعه شدن 
دارد و در شــرایط نا‌مســاعد تولید مثل جنســ یبه روش همی وغ یانجام 

می‌دهد.)پیش‌دانشگاهی(

6 هاگ ندارد. )پیش‌دانشگاهی(

7 گامتش همان محتویات سلول یاست. )پیش‌دانشگاهی(

8 زیگوت در شرایط مساعد میوز انجام می‌دهد. )پیش‌دانشگاهی(

9 در چرخــه زندگیــش بخــش پرســلول یدیپلوئیدی وجــود ندارد. 
)پیش‌دانشگاهی(

10 دارا یچرخه‌ها یکالوین و کربس )پیش‌دانشگاهی(
11 تولید مثل جنســ یآن از نوع چرخه زندگ یهاپلوییدی اســت همانند 
کلامیدومونــاس و قارچ‌ها )به جز دئوترومیســت‌ها که فقط تولید مثل غیر 

جنس یدارند.( )سوم و پیش‌دانشگاهی(

)2n(زیگوت

)n(4سلول )n(پرسلول

)n( گامت

میتوز

میوزمیتوز

جاندار

لقاح
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در‌مهره‌داران‌‌4نوع‌بافت‌اصلي‌وجود‌دارد‌:‌بافت‌پوششي،‌بافت‌پيوندي،‌بافت‌ماهيچه‌اي،‌بافت‌عصبي

ن 
ارا

ه د
هر

ر م
ت د

باف

ي  
شش

پو
ت 

باف

ويژگي هاي عمومي

1 سلول‌هاي‌پوششي‌بسيار‌به‌هم‌نزديکند‌يعني‌فضاي‌بين‌سلولي‌بسيار‌اندکي‌دارند.
2 اين‌سلول​​
 

)گليکوپروتئين‌ها(‌است‌و‌توسط‌سلول‌هاي‌پوششي‌ساخته‌مي‌شود.
3 سلول‌هاي‌پوششي‌بر‌اساس‌شکلشان‌عبارتند‌از‌:‌سنگفرشي،‌مکعبي‌و‌استوانه‌اي

بافت‌پوششي‌بر‌اساس‌تعداد‌لايه​
ساده)يک‌لايه‌اي(،‌مرکب)چند‌لايه‌اي(

بافت پوششي ساده
)يک لايه ای(

کيسه‌هاي‌هوايي‌شش‌ها،‌پوشش‌رگ​ 

پوششي‌لوله‌هاي‌کليوي‌)لوله‌هاى‌نفرون(مکعبي

 مژه‌داراستوانه‌اي

معده‌و‌روده‌باريکبدون‌مژه

بافت پوششي مرکب 
)چند لايه ای(

 


 غشاي پوششي

 

موکوزي
بافت‌پوششي​​

سطح‌داخلي‌لوله‌هاي‌گوارشي‌و‌لوله‌هاي‌تنفسي‌را‌مي‌پوشاند.

سروزي

بافت‌پوششي‌سنگفرشي‌ساده‌+‌لايه‌پيوندي‌سست‌زيرين
مثال‌:‌غشــاي‌پوشاننده‌حفرات‌جنب،‌اطراف‌شــش‌ها‌و‌غشاهاي‌پوشاننده‌

حفره‌آبشامه‌در‌اطراف‌قلب
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ن 
ارا

ه‌د
هر

ر م
ت د

باف

ي  
ند

يو
ت پ

باف

مي
مو

ي ع
ها

ي 
ژگ

وي

1 داراي فضا یبين سلولي فراوان است که توسط ماده زمينه اي پر مي​شود.
2 ماده زمينه​اي را ســلول​هاي بافت پيوندي ســاخته و ترشــح مي​کنند.)به طور کل یاد بگیرید ماده زمینه‌ای هر بافت را 

سلول‌های آن بافت ترشح می‌کنند.(
3 داراي 3 نوع رشته است که عبارتند از : کلاژن، ارتجاعي و مرکب

فراوان​ترين نوع رشته : عامل اصلي استحکام بافت پيوندي.رشته​هاي کلاژن
در همه‌ی بافت‌ها یپیوند یول یبا میزان متفاوت کلاژن داریم. 

عامل اصلي خاصيت ارتجاعي و کشساني بافت پيوندي.رشته هاي ارتجاعي )الاستيک(

انواع بافت پيوندي در انسان 6 نوع است: 
6 خون 5 چربي  4 غضروف  3 چربي  2 رشته‌اي  1 سست 

ت 
باف

ي 
وند

پي
ت

سس

داراي ماده زمينه اي نيمه مايع، بافت پيوندي پوست را به ماهيچه​هاي زيرين متصل مي​کند.
به عنوان لایه‌ا یپشــتیبان در زیر همه‌ یبافت ها یپوششی)اپ یتلیوم‌ها( وجود دارد و تغزیه بافت پوشش یتوسط اعروق خون ی

این لایه انجام می‌شود.

ت 
باف

ي 
وند

پي
 اي

ته
رش

فاصله بين سلولي بسيار اندکي دارد و رشته​هاي کلاژن زيادي دارد، در رباط​ها )رشته​هاي استخوان را به هم وصل مي​کند.( 
و زردپي​ها )عضلات را به استخوان ها متصل مي​کند.(

در این بافت رشته‌ها یکلاژن به صورت منظم و مواز یکنار هم قرار گرفته‌اند.

بي
چر

3 ضربه​گيري 2 ذخيره انرژي  1 عايق کردن بدن 

 در صورت مصرف شدن چربي درون سلول‌هاي چربي، اين سلول‌ها کوچک مي‌شوند.
 تعــداد ســلول‌ها یچرب ینیز مانند تعداد میون‌ها بعد از دوره جنین یثابــت می‌ماند.  چاق یدر اثر افزایش حجم 

سلول‌ها یچرب یحاصل می‌شود و نه افزایش تعداد آن‌ها.
 در صورت نیاز بدن به انرژی، نور اپ ینفرین مترشحه از انتها یاعصاب موجود در بافت چرب یباعث فعال ساز یلیپاز 
درون سلول یو تجزیه چرب یمی‌گردد. چرب یعلاوه بر روش برون سلول یدر دوازدهه به روش درون سلول ینیز می‌تواند 

تجزیه شود و تولید انرژ ینماید. 
   با توجه به شکل در مي يابيم: 

 هسته سلول‌هاي چربي به حاشيه سلول رانده شده اند و سیتوپلاسم نیز به صورت باریکه‌ا یدر محیط دیده می‌شود. سلول 
چرب یدارا یهسته است و تونا ییسنتز پروئیین ترجمه، رونویس یو ... را دارد.

ف 
رو

غض

مقاومت و پشتيباني قابل انعطاف)ماده‌ یزمینه‌ا ینیمه جامد( دارد. در ديسک بين مهره​اي، سر استخوان​ها در محل 
مفاصل، نوک و لاله گوش، غضروف قرار دارد.

غضروف فاقد رگ خونی، لنفی و عصب است تغزیه آن از طریق انتشاره همانند قرنیه و عدسی

ون
خ

داراي ماده بين سلولي مايع به نام پلاسما است.
3 اکســيژن  2 ايمني بدن، 1 انعقاد، وظايف:
4 دفع مواد زايد از بافت ها، رساني و تغذيه بافت ها، 

  انتقال هورمون‌ها 5

ان
خو

ست
ا

 سخت ترين بافت پيوندي، برخلاف غضروف 
داراي عروق خوني است. 

ماده بين ســلولي جامد شامل رشته هاي کلاژن 
)ماده آلی( و مواد کلسيم دار)ماده غیر آلی( دارد 

که باعث سخت شدن آن می‌شود.
اين شــکل مربوط به استخوان متراکم است که در 

فصل 8 با آن آشنا خواهيد شد. 
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ان
دار

ره 
مه

در 
ت 

باف

ی   
چه ا

هي
 ما

ت
باف

سنگين​ترين‌بافت‌بدن‌جانور
در‌همه​ی‌مهره‌داران‌‌3نوع‌است‌:‌اسکلتي،‌صاف،‌قلبي

بر‌روى‌خود‌داراى‌گيرنده‌هايى‌براى‌انتقا‌ل‌هنده‌هاى‌عصبى‌و‌هورمون‌ها‌هستند.

اسکلتي

1 اتصال‌به‌استخوان‌توسط‌زردپي.
2 داراي‌کنترل‌ارادي‌و‌تحت‌کنترل‌قشر‌مخ‌است.

3 بعضی‌از‌مواقع‌به‌صورت‌غير‌ارادى‌فعاليت‌مى‌کنند‌مثلا‌در‌هنگام‌
انعکاس‌هاى‌بدن.
4 مخطط‌است.

‌ 5 تعداد‌هســته‌هاي‌هر‌فيبريل)ســلول(‌عضلاني‌آن‌زياد‌است.                                                               ‌
تعداد‌کروموزوم‌هاى‌آن‌نسبت‌به‌سلول‌هاى‌ديگر‌بيشتر‌است.

6 هسته‌هاي‌سلول‌وضعيت‌محيطي)‌حاشيه‌اي(‌دارند.
7 سريع‌ترين‌سرعت‌انقباض‌را‌دارد.

8 با‌انقباض‌هاي‌متعدد،‌کمترين‌مقاومت‌را‌به‌خستگي‌دارد.
9 هر‌فيبر‌طويل‌استوانه‌اي‌با‌انتهاهاي‌صاف‌و‌بدون‌انشعاب‌است.

سلول‌هاى‌ماهيچه‌اى‌بعد‌از‌تولد‌تقسيم‌نمى‌شوند.)سال سوم(
10 فاقد‌سيتوکينز‌هستند.

صاف

1 پيرامــون‌لوله‌گوارش،‌مثانــه،‌مجاري‌ادراري،‌ســرخرگ‌ها،‌رحم‌‌‌
)به‌طور‌کلي‌در‌هر‌جايي‌که‌با‌شد،‌غير‌ارادي‌کار‌مي‌کند(.

2 داراي‌کنتــرل‌غیــر ارادي‌و‌تحــت‌کتــرل‌اعصــاب‌ســمپاتيک‌و‌
پاراسمپاتيک.

3 مخطط‌نيست.
4 تعداد‌هسته‌هاي‌هر‌فيبر‌عضلاني‌آن‌يک‌عدد‌است.

5 هسته‌هاي‌سلول‌وضعيت‌مرکزي‌دارند.
6 آهسته‌ترين‌سرعت‌انقباض‌را‌دارند.

7 با‌انقباض‌هاي‌مکرر‌بيشترين‌مقاومت‌را‌به‌خستگي‌دارد.
8 هر‌فيبر‌طويل،‌دوکي‌شکل‌با‌انتهاهاي‌نقطه‌اي‌و‌بدون‌انشعاب‌است.

قلبي

1 منقبض‌کننده‌قلب‌و‌فقط‌در‌قلب‌وجود‌دارد.
2 داراي‌کنترل‌غير‌ارادي‌

3 ‌تحــت‌کترل‌اعصاب‌ســمپاتيک‌و‌پاراســمپاتيک‌بــوده‌و‌حالت‌
سمپاتيک‌باعث‌افزايش‌سرعت‌انقباض‌ماهيچه‌هاى‌قلب‌و‌پاراسمپاتيک‌

باعث‌کاهش‌سرعت‌انقباض‌آن‌ها‌مى‌شود.
4 مخطط‌است.

5 تعداد‌هسته‌هاي‌هر‌فيبر‌يک‌الي‌دو‌عدد‌است.
6 هسته‌هاي‌سلول‌وضعيت‌مرکزي‌دارند.

7 سرعت‌انقباض‌و‌مقاومت‌به‌خستگي‌متوسط‌دارد.
8 هر‌فيبر‌طويل‌استوانه‌اي‌و‌داراي‌انشعاب‌و‌بهم‌متصل‌اند.
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ن 
ارا

ه‌د
هر

ر م
ت د

باف

ي  
صب

ت ع
باف

بافت عصبی2 نوع سلول دارد: عصبي و غير عصبي  نمی‌توان گفت همه‌ی سلول‌ها یبافت عصبی، سلول‌ها یعصب یهستند.

ن(
رو

)نو
بي

عص
ش 

1 کاملًا تخصص يافته بخ
2 يک جسم سلولي شامل هسته، سيتوپلاسم و تعدادي از اندامک​ها را دارد.

3 دندريت​ها زوائد سيتوپلاسمي براي دريافت و هدايت پيام به جسم سلولي هستند.
4 آکسون زائده سيتوپلاسمي منفرد است و پيام عصبي را به خارج جسم سلولي هدايت مي​کند.

ي  
صب

ر ع
 غي

ش
بخ

1 کار بعضي تغذيه نورون​ها.
2 کار بعضي حفاظت از نورون​ها.

3 عايق کردن آکسون با ماده فسفوليپيدي به نام غلاف ميلين.
4 افزايش سرعت هدايت پيام عصبي در طول يک نورون.)سال سوم فصل2(

  هدايــت يک پيام در طول يک نورون به صورت الکتريکي  اســت اما انتقال آن​ها از يک نورون به يک نورن ديگر با 
استفاده از پيام شیميايي)مثل استيل کولين( است.

با توجه به شکل:
1 بزرگ​ترين بخش هر نورون جسم سلولي است.
2 دندريت​ها کوتاه، اغلب متعدد و منشعب هستند.

دندریت‌ سلول‌ها یگیرنده نور )مخروط یو استوانه‌ای( منشعب نیستند.)سال سوم فصل3(
3 آکسون منفردست و در انتهاي خود منشعب شده است و انشعابات انتهايي را به وجود مي‌آورد.

4 ناپيوستگي​هاي موجود در غلاف ميلين آکسون را گره رانويه مي​گويند.

4��%����ⷲ^E
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مريستم
        پارانشيم

كلانشيم   

سلولهاي بنيادي و مريستم ها  

 
   1

​ 
   1

مريستم هاي رأسي )در‌سال‌دوم‌با‌مريستم‌هاي‌رأسي‌آشنا‌مي‌شويم(:

 





 


طول‌عمر‌خود‌رشد‌کنند.‌
 

دارد‌به‌همين‌خاطر‌است‌که‌مي‌گوييم‌مريستم‌رأسي‌ريشه‌در‌نزديکي‌نوک‌ريشه‌است.
ً ‌با‌نوک‌ريشــه‌متفاوت‌است.‌در‌رأس‌هر‌ساقه‌سلول‌هاي‌کوچک‌مريستمي‌به‌صورت‌گنبدي‌شکل‌قرار‌




 
      

       

رشد پسينرشد نخستين

افزايش‌قطر‌يک‌گياه‌ 

در‌اثر‌فعاليت‌مريستم​در‌اثر‌فعاليت‌مريستم‌رأسي

بازدانگان‌و‌دولپه‌اي​در‌تمامي‌گياهان‌ديده‌مي‌شود.

در انتهاي اين فصل مي رســيم به نکات تقســيم و تمايز بافت گياهي... مي دونم مطلب گياهي ســخت و فرار 
هستن اما سعي مي کنم به بهترين و ساده ترين شکل ممکن توضيح بدم .... قول مي دم!!

در ابن بخش با موارد زير در زيست گياهي آشنا مي شويم:
1( سلول هاي بنيادي مريستمي

2( بافت روپوست )تار کشنده،کرک و نگهبان روزنه(
3( بافت زمينه اي )سلول هاي پارانشيمي، کلانشيم، اسکلرانشيمي(

4( بافت آوندي)آوند چوبي، آوند آبکش(
5( مقايسه تک لپه اي ها و دولپه اي ها

���((�$$R�
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11
درگياهان 3 گروه بافت اصلي وجود دارد : باف روپوست)اپيدرم(، يافت زمينه اي، بافت هادي

ت
وس

روپ

مي
مو

ي ع
ها

ي 
ژگ

وي

1 از يک لايه سلول‌هاي زنده غير تخصص يافته تشکيل شده است.
2 ساقه، ريشه، بخش​هاي ديگر جوان گياه مانند برگ، ميوه​ها و بخش​هاي گل را مي​پوشاند.

3 سلول‌هاي بخش روپوست بخش​هاي هوايي گياه)ساقه، برگ​ها، گل​ها و ميوه​ها( بر روي سطح خارجي خود يک لايه کوتین ی
به نام پوستک)کوتيکول( ترشح مي‌کنند تا پوستک از حمله​ي ميکروب‌ها، اثر سرما و تبخيرِ آب سلول​هاي زيرين حفاظت کند.

 کوتين پلي​مري از اسيد​هاي چرب طويل است.
 سلول​هاي روپوست اغلب کلروپلاست ندارند بنابراين شفاف هستند و نور را به بافت​هاي ساقه​ها و برگ​ها نفوذ مي​دهند.

 بين ســلول​هاي روپوســتي هيچ گونه فضاي بين سلولي وجود ندارد و کاملًا به هم چســبيده​اند.)مانند سلول‌ها یپوشش ی
جانور یکه فضا یبین سلول یاندک دارند.(

تي
وس

روپ
ته ‌

ياف
ز 

ماي
ي ت

ها
ول​

سل

ريشه
تارکشنده: )ادامه​ي از يک سلول روپوستي(

در ريشه روي روپوست، کوتيکول وجود ندارد. میدونی چرا ؟؟چون مانع جذب آب و املاح مي​شود.

اندام هوايي 
گياه

سلول‌هاي نگهبان روزنه:)در فصل 6 به طور مفصل توضیحش می‌دیم(
سلول​هاي نگهبان روزنه معمولاً تنها سلول​هاي روپوستي داراي کلروپلاست هستند.

ســلول​هاي نگهبان روزنه  نقش بســیار مهم یدر بالا کشیدن آب از ریشه ها به سمت بالا و شرکت دادن 
آن در فرآیند ها یحیات یمانند فتوسنتز دارد.

کرک​ها:
این ســلول‌ها، سلول‌ها ییزائده دار هســتند. این ســلول‌ها در اطراف روزنه‌ها یبرخی گیاهان وجود دارند. 
گیاهان یکه در مناطق گرم و خشکی ا پر باد زندگ یمی‌کنند چندین مکانیسم برا یجلوگیر یاز دفع زیاد آب 
دارند.ی ک یاز این روش ها وجود تعداد زیاد یکُرک در اطراف سلول‌ها ینگهبان روزنه است که حرکت باد بر 

رو یروزنه را کاهش می‌دهد که باعث کاهش تبخیر می‌شود. 
1 در بعضي از گياهان با نگهداري يک لايه هواي مرطوب، خروج آب از گياه را افزايش مي‌دهند.

2 در بعضي از گياهان با بازتاب نور خورشيد مانع گرم شدن بيش از حد يک گياه مي‌شوند.
3 در بعضي از گياهان نمک​هاي اضافه جذب شده از خاک​هاي شور را دفع مي​کنند.

4 در بعضي از گياهان نيش​هاي سوزش آوري را براي دور کردن حيوانات گياهخوار ترشح مي​کنند.

��7�������,�>�
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بافت زمينه اي گياه

بافت‌زمينه‌اي‌گياه‌از‌‌3نوع‌بافت‌اصلي‌پارانشيمي،‌کلانشيمي‌و‌اسکلرانشيمي‌تشکيل‌شده‌است.

ياه
ي گ

نه ا
زمي

ت 
باف

مي
شي

ران
پا

ديواره نخستين
(نازك)

ديواره نخستين
(ضخيم)

لان

لان

1 داراي‌پروتوپلاســم‌زنده‌و‌فعال،‌فضاي‌بين‌ســلولي‌زياد)همانند‌بافت‌پيوندى‌در‌مهره‌داران(‌و‌
ديواره‌نخستين‌نازک‌هستند.

‌داراى‌بيشترين‌تنوع‌عملکرد‌در‌بين‌سلول‌هاى‌ 2 وظايف:‌1(‌ترشح‌2(‌ذخيره‌3(‌فتوسنتز                                                               ‌
گياهان‌مى‌باشند.

3 به‌پارانشيم‌فتوسنتزکننده‌کلرانشيم‌مي‌گويند‌که‌کلروپلاست‌دارد.‌سلول‌هاي‌ميانبرگ‌)نرده‌اي‌
و‌اسفنجي(‌نوعي‌کلرانشيم‌هستند.

4 سلول‌هاي‌جوان‌پارانشيمي‌تا‌حدودي‌قدرت‌تقسيم‌شدن‌دارند‌گرچه‌سلول‌ها‌بيشتر‌با‌بزرگ‌شدن‌رشد‌مى‌کنند.
5  ديواره‌دومين‌به‌ندرت‌در‌اين‌سلول​
6 بعضی توانايى‌تقسيم‌ميوز‌دارند.)پارانشيم‌خورش(

  7
 ‌ى برخی گياهان‌بافتى‌به‌نام‌مغز‌وجود‌دارد‌که‌از‌نوعى‌سلول‌هاى‌پارانشيم‌اندوخته‌اى‌فضادار‌ساخته‌شده‌است‌البته‌در‌ 8

ريشه‌ى‌اغلب‌گياهان‌مغز‌و‌اشعه‌مغزى‌وجود‌ندارد.‌‌
  9

10 پوست‌نازک‌ساقه‌داراى‌پارانشيم‌است‌ولى‌پوست‌ريشه‌فاقد‌پارانشيم‌است.

مي
شي

لان
ک

ديواره نخستين
(نازك)

ديواره نخستين
(ضخيم)

لان

لان

1 سلول‌هايش‌معمولاً‌کشيده‌و‌طويل‌هستند‌و‌پروتوپلاسم‌زنده‌دارند.‌
2 در‌بخش‌خارجى‌پوست‌گياهان‌جوان‌وجود‌دارند‌ولى‌در‌پوست‌ريشه‌وجود‌ندارند.)اگه وجود داشت 

که ريشه هم می تونست فتوسنتز کنه(.
3 ديواره‌نخســتيني‌دارند‌که‌به‌طور‌نامنظم‌در‌بعضي‌بخش‌ها‌ضخيم‌شــده‌است.همچنين‌ديواره‌
ســلولى‌ســلول‌نگهبان‌روزنه)که در فصل 6 می خونيد(‌نيز‌ديواره‌با‌ضخامت‌ناهمگن‌دارد.)ديواره‌داخلى‌

سلول‌نگهبان‌روزنه‌ضخيم‌تر‌است.(
4 فوق‌العاده‌انعطاف‌پذير‌است‌و‌بيش​ترين‌استحکام‌و‌پشتيباني‌را‌در‌اندام​​

‌نمى‌توان‌گفت‌همه‌ى‌سلول‌هاى‌کلانشيمى‌فتوسنتز‌دارند. 5 گاهي‌کلروپلاست‌دارند‌فتوسنتز‌مى‌کنند.‌                                                                
6 قدرت‌تقسيم‌شدن‌ندارند‌ولى قابليت‌رشد‌خود‌را‌حفظ‌کرده‌و‌به‌گياه‌اجازه‌مي‌دهد‌به‌سمت‌بالا‌رشد‌کند.

‌نمى‌توان‌گفت‌همه‌ى‌سلول‌هاى‌ 7 ســلول‌هاى‌کلانشيمى‌که‌فتوسنتز‌مى‌کنند‌‌داراى‌چرخه‌کالوين‌هستند.)پيش دانشــگاهی(                                                                
کلانشيمى‌چرخه‌کالوين‌دارند.

مي
شي

ا  ن
لر

سک
ا

1 داراي‌ديواره‌نخســتين‌و‌دومين‌اســت‌که‌روي‌ديواره‌دومين‌ماده‌چوبي)ليگنين(‌رسوب‌کرده‌است‌همين‌امر‌باعث‌شده‌است‌
پروتوپلاسم‌از‌بين‌برود‌و‌اين‌سلول​

2 بدليل‌ضخامت‌زياد‌ديواره‌دومين،‌اين‌سلول‌ها‌قادر‌به‌کشيدگي‌و‌طويل‌شدن‌نيستند.
3 ‌2نوع‌است‌:‌فيبر‌و‌اسکلروئيد

فيبر
ديواره دومين

ديواره نخستين

لان ها

ســلول‌هاي‌دراز‌و‌کشيده‌اي‌هستند‌که‌در‌ميان‌بافت‌هاي‌ديگر‌بويژه‌در‌نزديکي‌
بافت‌هاي‌آوندي‌قرار‌گرفته‌اند.

ديواره دوميناسکلروئيد

ديواره نخستين لان ها
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بافت​هاي آوندي )هادي(

ي(
هاد

ي )
ند

آو
ي 

ها
ت​

باف

ب
چو

يد
اکئ

تر

1 اصلی‌ترين ســلول هدايت​کننده شــيره​خام در بازدانــگان )مثل کاج( و 
گياهان آوندي و بدون دانه )مثل سرخس(

2 کشيده و دوکي شکل هستند.
3 در هنگام بلوغ مرده​اند و فقط ديواره​ سلوليشان باقي مانده است.

4 در ديواره ســلولي خود لان دارند تا آب از يک تراکئيد به تراکئيد مجاور 
از ريشه به سمت بالا حرکت کند. 

 در منطقه لان​ها ديواره سلولي دومين تشکيل نمي​شود.  
 همه‌ی گیاهان آوندی)نهانزادان آوندی، بازدانگان و نهادانگان( تراکئید و 
لان دارند.)خزه‌ها چون آوند ندارند در نتیجه لان نیز ندارند و ترابر یآب بوسیله 

اسمز و انتشار از سلول یبه سلول دیگر انجام می‌شود.(
 همه‌ی‌ گیاهان یکه اســپروفیت فتوسنتز کننده)گیاهان آوندی( دارند 

تراکئید و لان دارند. 

دي
آون

ر 
اص

عن

1 در گياهان گلدار ديده مي​شود و تعدادش بيش از تراکئيد‌هاست.
2  نسبت به تراکئيد‌ها قطر بيشتري دارند)گشادترند(.

3 در هنگام بلوغ مرده​اند و فقط ديواره سلولي​شان باقي مانده است.
4 عــاوه بر لان در ديواره ســلولي داراي صفحه منفذدار در مقطع عرضي 

هستند که آب را سريع​تر از خود عبور مي​دهند.
بهتره نکات زير را بار ديگر از روي شکل مرور مي‌کنيم:

1 هم تراکئيد و هم عناصر آوندي لان دارند.
2 تراکئيد‌ها و عناصر آوندي هر دو توخالي هستند اما عناصر آوندي قطر 

بيشتري دارند و در عرضشان صفحه منفذدار ديده مي‌شود.

ش
بک

آ

لي
ربا

ي غ
ها

وله​
ل

1 لوله​هاي هدايت کننده بافت آوند آبکش.
2 در مقطــع عرضــي صفحه منفذداري بــه نام صفحه غربالــي دارند که 

سیتوپلاسم عناصر آبکشي را به هم مرتبط مي​سازد.
3  عناصر لوله آبکشي هنگام بلوغ زنده​اند اما هسته و اندامک ندارند)همانند 

سلول‌ها یگلبول قرمز و پلاکت ها( يا اندامکشان تغيير يافته است.
 از معدود سلول​هاي يوکاريوتي هستند که مي​توانند بدون هسته فعاليت 

کنند.

پارانشيم آبكشي

سلول همراه

صفحه غربالي
لوله غربالي

راه
هم

ي 
ها

ول​
سل

1 مجاور لوله​هاي غربالي 
2 ســلولي زنده و داراي هسته و اندامک هســتند که علاوه بر واکنش​هاي 

متابولسيمي خود، مواد لازم را براي لوله​هاي غربالي فراهم مي​کنند.
  بين ســلول همراه و عناصر آبکش مجاورش پلاسمودسم​هاي متعددي 

قرار دارند که ارتباط سيتوپلاسمي را بين اين دو سلول برقرار کرده است.
 در بین ســلول‌ها یگیاه یدارا یبیشترین میتوکندر یهستند. از این 
نکته می‌توان می‌فهمیــد فرآیند‌ها ییکه در میتوکندر یاتفاق می‌افتد مانند 
چرخه کربس و تولید ATP به روش هوازی در این سلول‌ها بیشتر از سایر 

سلول‌ها یگیاه یاتفاق می‌افتد. )پیش دانشگاهی(
 بخش میان یاسپرم انسان نیز دارا یمیتوکندر یفراوان است.)سال سوم(

پارانشيم آبكشي

صفحه غرباليسلول همراه

اما اين فصل هنوز تموم نشده !!! يه سري نکات درمورد صفحه 48 کتاب مونده که حتماً بايد ياد بگيرين!!!
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تک لپه اي ها و دو لپه اي ها

ها
اي 

په 
و ل

و د
ها 

اي 
په 

ک ل
ت

اي
په 

و ل
و د

ي 
په ا

ک ل
ه ت

ساق
سه 

قاي
م

اي
په 

دول
قه  

سا

1 پوشش‌خارجي‌آن‌از‌کوتيکول‌و‌روپوست‌تشکيل‌شده‌است.
2 در‌ســمت‌دروني‌روپوســت،‌اســتوانه‌اي‌از‌بافت‌زمينه‌اي‌به‌نام‌پوســت‌قرار‌دارد‌که‌مي‌تواند‌سلول‌هاي‌پارانشيمي،‌

کلانشيمي‌و‌اسکلرانشيمي‌داشته‌باشد.
3 دستجات‌آوندي‌در‌برش‌عرضي‌ساقه‌ي‌دو‌لپه‌اي‌ها،‌آرايش‌محيطي‌و‌دايره‌اي‌دارند.

​  4
​  5

  6

اي
په 

ک ل
ه  ت

ساق

1 پوشش‌خارجي‌آن‌از‌کوتيکول‌و‌روپوست‌تشکيل‌شده‌است..
2 ‌ساقه​​​​

ساقه‌دولپه​
3 دستجات‌آوندي‌در‌برش‌عرضي‌ساقه‌ي‌تک‌لپه‌اي‌ها،‌در‌سراسر‌ساقه‌پراکنده‌اند‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌

4 ساقه‌تک‌لپه‌اي‌ها‌مريستم‌جانبي‌ندارد‌‌‌رشد‌پسين‌ندارد.)فقط‌رشد‌نخستين‌دارد(

اي
په 

و ل
و د

ي 
په ا

ک ل
ه ت

يش
ه ر

يس
مقا

اي
په 

دول
شه 

ري

1 پوشــش‌خارجي‌آن‌از‌روپوست‌و‌کوتيکول‌جز‌مناطق‌تارکشنده‌تشکيل‌شده‌است.‌قسمت‌اعظم‌ريشه‌گياهان‌دولپه‌
اي‌را‌پوست‌تشکيل‌مي‌دهد.

2 داخلي‌ترين‌لايه‌پوست‌ريشه‌دولپه‌آندودرم‌است.‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌
3 در‌مرکز‌ريشه‌دولپه​

4 در‌مرکز‌استوانه‌آوندي‌بافت‌چوب‌به‌صورت‌ستاره‌اي‌شکل‌قرار‌گرفته‌است‌و‌آوند‌آبکش‌بين‌
بازو‌هاي‌آن‌قرار‌دارند.

5 ريشه‌دولپه‌اي‌ها‌فاقد‌مغز‌است.
6 خارجي‌ترين‌لايه‌استوانه‌مرکزي،‌دايره‌محيطيه‌است‌که‌در‌مجاورت‌آندودرم‌قرار‌دارد.‌

اي
په 

ک ل
ه ت

يش
1 ريشه‌تک‌لپه‌اي‌ها‌بر‌خلاف‌ريشه‌دولپه‌اي‌ها‌،‌يک‌استوانه‌توپر‌را‌در‌مرکز‌تشکيل‌نمي‌دهد.ر

2 بافت‌چوب‌و‌آبکش‌به‌صورت‌دسته‌هاى‌مجزا‌و‌يک‌درميان‌در‌اطراف‌مغز‌مياني‌ريشه‌قرار‌گرفته‌اند.
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تست هاي فصل سوم

  	  

تعداد سوال   / زمان:  :  دقيقه

        تأليفي آکادمی کنکور

									        )ترکیب با پیش‌دانشگاهی(        1  نمي توان گفت ...
1( هر سلول​ زنده​اي که در استحکام ساقه جوان نقش دارد توانايي توليد NADH را دارد.

2( همه کلانشيم ها توانايي توليد NADPH را دارند.
3( نزديک ترين سلول​ها با بافت توليد کنند کوتين سلول​هاي نرده​اي هستند.

4( همه​ سلول​هايي که در استحکام گياه نقش دارند داراي ديواره نخستين هستند.	
1 گزینه2

بررسي ساير گزينه ها :
1( منظور سلول زنده​اي که در استحکام ساقه جوان نقش دارد کلانشيم است. کلانشيم زنده است و داراي ميتوکندري و تنفس سلولي پس توانايي 

توليد NADH را دارد.
3( بافت توليد کننده کوتين سلول​هاي روپوست هستند و سلول​هاي نرده اي زير سلول​هاي روپوست قرار دارند.

4( همه‌ی سلول​هايي که در استحکام گياه نقش دارند داراي ديواره نخستين و بعضي داراي ديواره دومين نيز هستند.
 

										         )ترکیب با سوم(	         2  نمي توان گفت ...

1( در گياهان سلول​ها زنده نيز مي‌توانند همانند سلول​هاي مرده لان داشته باشند.
2( همه‌ یگياهاني که داراي آوند​هاي چوبي با منافذ بزرگ هستند داراي گامتوفيت با سلول ​دو هسته​اي هستند.

3( همه​ي گياهان داراي لقاح مضاعف تراکئيد دارند.
4( هر گياهي که اسپروفيت به گامتوفيتش وابستگي دارد حتما فاقد سلول​هاي با لان و انتهاي مخروطي است.   

2 گزینه 4  ســلول​هاي با لان و انتهاي مخروطي = تراکئيد​ها ، در همه ​ي خزه​گيان، نهاندانگان و بازدانگان، اســپروفيت يه جورايي به گامتوفيتش 
وابستگي داره ولي از اين بين تنها خزه گيان فاقد تراکئيدن.

بررسي ساير گزينه ها :
1(اگه به شکل کتاب نگاه کنيد مي​بينيد که سلول​هاي پارانشيمي لان دارند.

2(منظور از گياهاني که داراي آوند​هاي چوبي با منافذ بزرگ هستند نهاندانگان است اين گياهان داراي سلول​ دو هسته​اي در گامتوفيت ماده خود است.
3(گياهان داراي لقاح مضاعف نهاندانگان هستند و همه​ي گياهان آوندي از جمله نهاندانگان تراکئيد دارند.

					  	       )ترکیب با پیش‌دانشگاهی(	    3   غشای پایه به بافت‌هایی متصل است که قطعاً...

1(جزو ساده‌ترین بافت‌ها یجانور یهستند.
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2(‌بيشترين‌وزن‌تشکيل‌دهنده‌بدن‌انسان‌را‌به‌خود‌اختصاص‌داده‌اند.

3(‌در‌سلول‌هاى‌آن‌ها‌ژن‌‌rRNAدر‌هستک‌توسط‌‌RNAپلى‌مراز‌‌Iرونويسى‌مى‌شود.

4(‌فضاى‌بين‌سلول‌هاى‌آن‌اندک‌است.

گزينه‌‌3غشاى‌پايه‌به‌بافت‌هاى‌پوششى‌و‌پيوندى‌متصل‌است‌که‌در‌سلول‌هاى‌هر‌دو‌بافت‌،‌ژن‌‌rRNAدر‌هستک‌توسط‌RNAپلى‌مراز‌‌Iصورت‌مى‌گيرد.‌

بررسي ساير گزينه ها :
1و‌4(‌ساده‌ترين‌بافت‌جانورى‌فقط‌ويژگى‌بافت‌پوششى‌است+‌فضاى‌بين‌سلولى‌اندک‌هم‌از‌ويژگى‌هاى‌بافت‌پوششى‌است.

2(‌بيشترين‌وزن‌تشکيل‌دهده‌بدن‌ويژگى‌بافت‌ماهيچه‌اى‌است.

					      4   تمامی بافت های اصلی مهره داران در همه ی ................ وجود دارند.  

1(جانداران‌داراى‌هومئوستازى
2(‌جانداران‌داراى‌نرم‌شامه‌

3(‌جاندارانى‌که‌‌DNAاصلى‌در‌ناحيه‌نوکلوئوتيدى‌قرار‌ندارد.
‌ 4(‌جانوران‌داراى‌دفاع‌غير‌اختصاصى‌

4 گزينه 2 
نرم‌شامه‌مخصوص‌پستانداران‌است‌و‌پستانداران‌زير‌شاخه‌ى‌‌مهره‌داران‌اند.‌پس‌‌4نوع‌است‌بافت‌اصلى‌مهره‌داران‌در‌همه‌پستانداران‌وجود‌دارد.

بررسي ساير گزينه ها :
1(‌جانداراى‌مانند‌هيدر‌داراى‌هومئوستازى‌دارد‌ولى‌چون‌مهره‌دار‌نيست،‌‌4نوع‌بافت‌اصلى‌در‌آن‌ديده‌نمى‌شود.

به‌مجموع‌اعمالى‌که‌در‌بدن‌جانداران‌پرسلولى‌براى‌حفط‌پايدارى‌محيط‌داخلى‌انجام‌مى‌شود‌هوموستازى‌نام‌دارد.
3(‌در‌جاندارى‌مثل‌عروس‌دريايى‌،‌‌DNAاصلى‌در‌هسته‌قرار‌دارد‌و‌در‌ناحيه‌نوکلوئوتيدى‌نيست‌ولى‌چون‌مهره‌دار‌نيست‌‌4نوع‌بافت‌اصلى‌

مهره‌داران‌در‌آن‌ديده‌نمى‌شود.
4(‌بســياری‌از‌کرم‌هاى‌حلقوى‌و‌نرم‌تنان‌،‌روى‌بدنشــان‌مايع‌مخاطى‌دارند‌)‌دفاع‌غير‌اختصاصى(‌ولى‌باز‌هم‌چون‌مهره‌دار‌نيســتند‌،‌چهار‌

نوع‌بافت‌اصلى‌مهره‌داران‌در‌آن‌ديده‌مى‌شود.

				     5   کدام گزينه در مورد ولووکس می تواند درست باشد؟    

1(‌هر‌يک‌از‌سلول‌هاى‌آن‌عملکرد‌مستقل‌دارند.
2(‌هر‌کره‌آن‌داراى‌دو‌تاژک‌به‌طرف‌بيرون‌است.

3(‌محيط‌زيست‌آن‌همانند‌بسيارى‌از‌تاژک‌داران‌است.
4(‌پيکر‌آن‌از‌يک‌لايه‌سلولى‌با‌هزاران‌سلولى‌با‌هزاران‌سلول‌کم‌و‌بيش‌يکسان‌تشکيل‌شده‌است.

5 گزينه 1 
‌در‌پيکر‌ساده‌ترين‌جانداران‌پر‌سلولى،‌هر‌سلول‌صرف‌نظر‌از‌اتصالى‌که‌سلول‌هاى‌مجاور‌دارد‌به‌طور‌مستقل‌زندگى‌مى‌کند.

بررسي ساير گزينه ها :
2(‌هر‌سلول‌از‌هر‌کره‌آن‌داراى‌‌2تاژک‌است‌نه‌هر‌کره.

3(‌بيشتر‌تاژکداران‌در‌درياها)‌آب‌شور(‌زندگى‌مى‌کنند‌در‌صورتى‌که‌ولووکس‌در‌آب‌شيرين‌زندگى‌مى‌کنند.
4(‌کلنى‌ولووکس‌از‌يک‌لايه‌سلولى‌با‌هزاران‌سلول‌کم‌و‌بيش‌يکسان‌ساخته‌شده‌است.

6   گزينه درست کدام است؟                         
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1( اغلب جانداران پرسلولی، سلول‌ها یغیر تخصص یدارند.

2( در ولووکس، کره نوزاد با هضم چند لایه سلول از مادر ، از درون آن خارج می‌شود.
3( علت یکه در بســیار یاز جانداران پرســلول یهمه کارها یزیست یرا دری ک ســلول به تنها ییانجام می‌دهد این است که فرایند زیست یدر این 

جانداران پیچیده است.
4( در هر جاندار یکه بین سلول‌ها اتصال سیتوپلاسم یوجود دارد بین سلول این جاندار تقسیم کار صورت گرفته است.

6 گزینه 4  در جانداران پرسلولی)که بین سلول‌ها اتصال سیتوپلاسم یوجود دارد( بین سلول تقسیم کار صورت گرفته است.
1( بسیاری از جانداران پرسلولی، سلول‌ها یتخصص یدارند.)جمله کتاب(

3( در جانداران پرسلولی، همه کارها یزیست یرای ک سلول به تنها ییانجام نمی‌دهد.

            					    7  در یکی از ساده ترین بافت‌های جانوری ...

1( سلول‌ها نمی‌توانند خیل یبهی کدیگر نزدیک باشند.
2( بعض یاز سلول‌ها نمی‌توانند خیل یبهی کدیگر نزدیک باشند.

3( اتصال به بافت زیرین توسط نوع یترکیب پروتئین یصورت می‌گیرد.
4( سلول‌ها نمی‌توانند سیتوپلاسم زنده داشته باشند.  

7 گزینه 4  بافت پوششی یک یاز ساده ترین بافت‌ها یجانور یاست. در بافت پوشش یسنگفرش یچند لایه پوست که سلول‌ها یسطح یمرده‌اند.
بررسي ساير گزينه ها :

1( سلول‌ها یبافت پوششی، فضا یبین سلول یاندک است، پس سلول‌ها خیل یبه هم نزدیکند.
2( سلول‌ها یپوشش یروده پس از کنده شد ن به درون روده م یافتند و آنزیم ها یآنان آزاد می‌شود.پ

3( اتصال بافت پوشش یبه بافت زیرین ) ماهیچه زیرین( توسط نوع یماده گلیکو پروتئین ی) غشایه پایه( صورت می‌گیرد.

							        )ترکیب با سوم(      8  چند مورد از موارد زیر تمایز محسوب می‌شود ؟

الف( ایجاد شاخه جدید دری ک درخت پر شاخه
ب(جوانه زن یگیاهان تک لپه

ج(تبدیل سلول‌ها یمریستم یبه سلول‌ها یکلرانشیمی
د( ایجاد بافت عصب یدر ملخ

	4)4 				   3)3   			   2)2 			  1)1
8 گزینه 2  موارد »ج« و »د« تمایز، مورد»الف« رشد و مورد»ب« نمو محسوب می‌شود.

تمایز: فرآیند یکه  ط یآن ســلول‌ها یجانداران برا یانجام وطایف خاص شــکل و ســاختار خاص یپیدا می‌کنند. پس ! وقت یســلول‌ها یعصب ی
در ملخ به وجود م یآیند و همچنین وقت یســلول‌ها یمریســتم یبه سلول‌ها یکلرانشــیمی)که برا یفتوسنتز تخصص یشده اند( تبدیل می‌شوند               
            				    م یگوییم تمایز شکل گرفته چون سلول‌ها برا یانجام وظایف خاصی، شکل و ساختار خاص یپیدار کرده‌اند.

			            )ترکیب با پیش‌دانشگاهی و سوم(	   9   در گلیکوپروتئینی که بافت پوششی را به بافت زیرین متصل می‌کند،...

            			 

1( در سلول‌ها یآن رونویس یاز ژن ها یtRNA توسط RNA پلیمراز III صورت می‌گیرد.
2(همانند بافت پیوندی، سلول‌ها توانا ییسنتز پروتئین ریبوزوم یرا دارد.

3( نمی‌توان تصور کرد که در ژن پروتئین فعال کننده وجود دارد.
4( در هنگام تقسیم سلول‌ها در مرحه G2 از اینترفاز تقسیم می‌شوند.
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9 گزينه 3 ‌تمام‌چيزى‌که‌اين‌سوال‌مى‌خواهد‌بگويد‌اين‌است‌که‌غشاى‌پايه‌سلول‌ندارد‌همين!
بررسي ساير گزينه ها :

‌1و‌2و‌4(‌تمامى‌موارد‌بالا‌در‌مورد‌سلول‌ها‌صدق‌مى‌کند‌در‌حاليکه‌غشاى‌پايه‌سلول‌نيست‌بلکه‌پروتئين‌و‌پلى‌ساکاريد‌هاى‌چسبناک‌است.

 10   بافتی که چند لايه  است و در برخی موارد سلول هايش زنده نیستند،.... )ترکیب با سوم(                

1(‌در‌جايى‌وجود‌دارد‌که‌مى‌تواند‌تحت‌تأثير‌هورمون‌گاسترين‌قرار‌بگيرد.
2(بلافاصله‌در‌زير‌آن‌ترکيب‌نوکلوئوپروتئينى‌قرار‌گفته‌است.

3(‌مى‌تواند‌جزء‌يکى‌از‌خطهاى‌دفاع‌غير‌اختصاصى‌باشد.
4(‌در‌تمام‌بخش‌هاى‌لوله‌گوارش‌که‌ماهيچه‌مخطط‌دارد‌يافت‌نمى‌شود.

10 گزينه 3 ‌صورت‌ســوال‌همان‌بافت‌پوششــى‌چند‌لايه‌است‌که‌در‌پوست‌مى‌تواند‌جزء‌يکى‌از‌خطها‌دفاع‌غير‌اختصاصى‌)پوست‌و‌لايه‌هاى‌
شاخى(‌باشد.

بررسي ساير گزينه ها :
1(‌سلول‌هايى‌که‌تحت‌تأثير‌هورمون‌گاسترين‌قرار‌مى‌گيرند‌بافت‌پوششى‌استوانه‌اى‌يک‌لايه‌هستند‌نه‌چند‌لايه.

2(‌در‌زير‌بافت‌پوششى‌غشاى‌پايه‌قرار‌دارد‌که‌ترکيبى‌گليکوپروتئينى‌است.
4(‌ماهيچه‌هاى‌دهان‌و‌ابتداى‌حلق‌از‌نوع‌اســکلتى‌اند)مخطط(پس‌در‌تمام‌‌بخش‌هاى‌لوله‌گوارشــى‌که‌ماهيچه‌مخطط‌وجود‌دارد‌ســلول‌هاى‌

پوششى‌چند‌لايه‌وجود‌دارد.

11   هر سلول متعلق به بافتی که بیشترين وزن بدن را تشکیل می دهد ...                  )ترکیب با سوم( 

1(‌به‌واسطه‌اعصاب‌پيکيرى،‌تحت‌کنترل‌قشر‌خاکسترى‌مخ‌است.
2(‌بعد‌از‌تولد‌نوزاد‌قادر‌به‌تقسيم‌شدن‌نمى‌باشد.
3(‌داراى‌بيشتر‌از‌يک‌هسته‌در‌داخل‌خود‌است.

4(‌تحت‌کنترل‌اعصاب‌خود‌مختار‌کارهاى‌خود‌را‌به‌انجام‌مى‌رساند.
11 گزينه 2 ‌سلول‌هاى‌عصبى‌و‌ماهيچه‌اى‌پس‌از‌تولد‌ديگر‌قادر‌بهت‌تقسيم‌شدن‌نمى‌باشند.

بررسي ساير گزينه ها :
1(‌فقط‌ماهيچه‌هاى‌ارادى‌توسط‌تحت‌کنترل‌قشر‌خاکسترى‌مخ‌هستند.

3(‌ماهيچه‌هاى‌اسکلتى‌داراى‌بيش‌از‌يک‌هسته‌هستند.
4(‌ماهيچه‌هاى‌قلبى‌و‌صاف‌تحت‌کنترل‌اعصاب‌خود‌مختار‌هستند‌ولى‌ماهيچه‌هاى‌اسکلتى‌اينطور‌نيست.

						      12   همه ی انواع بافت های پیوندی ،...

1(‌ماده‌زمينه‌اى‌نيمه‌جامد‌دارند.
2(‌داراى‌رشته‌هاى‌کلاژن‌در‌خود‌هستند.

3(‌سلول‌هايى‌دارند‌که‌در‌آن‌ها‌اندامک‌دوغشايى‌منفذدار‌وجود‌ندارد.
4(‌داراى‌فضاى‌بين‌سلولى‌هستند‌که‌ماده‌زمينه‌اى‌اين‌فضار‌ار‌پر‌مى‌کند.

12 گزينه 4 ‌همه‌بافت‌هاى‌پيوندى‌داراى‌فضاى‌بين‌سلولى‌زيادى‌هستند‌که‌ماده‌زمينه‌اى‌اين‌فضا‌را‌پر‌مى‌کند.
بررسي ساير گزينه ها :

1(‌خون‌نوعى‌بافت‌پيوندى‌است‌که‌ماده‌زمينه‌اى‌آن‌مايع‌است.)پلاسما(‌
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2( خون، چرب یو غضروف جزو بافت‌ها یپیوند یهستند ول یرشته‌ها یکلاژن در ساختار خود ندارند.

3( فقط خون نوع یبافت پیوند یاست که در آن سلول‌های ییافت می‌شود که اندامک دو غشا ییمنفذ دار )هسته( در خود ندارند.)گلبول قرمز(

           					    13   بافت پیوندی ............ برخلاف بافت پیوندی ....... دارای.......... .

1( رشته‌ا ی- خون - رشته‌ا یکشسان است.
2( خون - چربی- سلول‌ها یهسته دار نیست.

3( غضروف - استخوان - ماده زمینه‌ا یمایع است.
4( رشته‌ا ی- غضروف - رشته‌ها یکشسان فراوان است.

13 گزينه 1 بافت پیوند یرشته‌ا یدارا یرشته‌ها یکشسان است در خون رشته‌ا یکشسان وجود ندارد.
بررسي ساير گزينه ها :

2( در خون سلول‌ها ییمثل  بافت پیوندی یافت می‌شود که هسته دارند)گلبول قرمز(.
3( در غضروف ماده زمینه‌ا یجامدی ا متراکم است.

4( در غضروف رشته‌ها یکشسان فراوان وجود دارد نه دریافت پیوند یرشته‌ای.

           					    14   کدامیک از انواع سلول‌های زیر در یکی از گروه های بافت پوششی قرار می‌گیرند؟

1( لوله هنله - کیسه هوا ییشش ها - پوست
2( گلومرول - سد خون یمغز ی- آندوکارد قلب

3( ابتدا یحلق - سطح داخل یروده باریک - مری
4( کیسه‌ها یهوا ییشش‌ها - ابتدا یحلق - گلومرول

14 گزينه 2 
کیسه هوا ییشش ها = گلومرول= سد خون یمغزی= آندوکارد قلب = سنگفرش یساده)یک لایه(

پوست+ مری+ ابتدا یحلق= سنگفرش یمرکبی
سطح داخل یروده باریک = استوانه ا یتک لایه ای

           					    15   بافتی که مفصل گوی و کاسه‌ای استخوان لگن را به هم متصل نگه داشته است ،...

1( همانند بافت پوشش یمر یفاقد فضا یبین سلول یاست.
2( برخلاف بافت داخل یکیسه هیدر دارا یفضا یبین سلول یاندک است.

3( همانند بافت پوشش یدارا یفضا یبین سلول یزیاد یاست.
4( برخلاف بافت داخل یحفرات قلب دارا یفضا یبین سلول یزیاد یاست.

15 گزينه 4  رباط ها مفصل گو یو کاسه استخوان لگن را به هم وصل می‌کنند رباط بافت پیوند یرشته‌ا یاست این بافت برخلاف بافت پوشش ی
فضا یبین سلول یزیاد یدارد.

           					    16  هر رشته کلاژن فقط درون بافتی قرار دارد که ....

1( ماده زمینه آن از نوع مایع است.
2( فاصله بین سلول‌ها از هم، همانند فاصله بین سلول‌ها یبافت سطح داخل یروده است.
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3(‌ماده‌زمينه‌اى‌بين‌سلول‌ها‌را‌خود‌سلول‌ها‌ترشح‌مى‌کنند.
4(‌سبب‌اتصال‌استخوان‌درشت‌نى‌به‌نازک‌نى‌مى‌شود.

15 گزينه 3 ‌رشــته‌هاى‌کلاژن‌درون‌بافت‌هاى‌پيوندى‌رشــته‌اى‌و‌پيوندى‌سست‌قرار‌دارند.همه‌اواع‌بافت‌پيوندى‌،‌ماده‌زمينه‌اى‌بين‌سلول‌ها‌
را‌خود‌سلول‌ها‌ترشح‌مى‌کنند.

ررسي ساير گزينه ها :
1(‌کلاژن‌در‌يافت‌هاى‌پيوندى‌سست‌‌پيوندى‌رشته‌اى‌قرار‌دارند‌که‌ماده‌زمينه‌اى‌آن‌ها‌مايع‌نيست.

2(‌فاصله‌ى‌سلول‌ها‌در‌بافت‌پيوندى‌نسبت‌به‌بافت‌پوششى)بافت‌سطح‌داخلى‌روده(‌زياد‌است.
4(‌بافتى‌که‌سبب‌اتصال‌استخوان‌درشت‌نى‌به‌نازک‌نى‌مى‌شود‌بافت‌پيوندى‌رشته‌است‌ولى‌تنها‌اين‌بافت‌نيست‌که‌کلاژن‌دارد.

				    16  سخت ترين نوع بافت پیوندی در انسان، ...

1(‌در‌پشت‌ساق‌پا‌به‌زردپى‌آشيل‌متصل‌است.
2(‌همه‌ى‌سلول‌هاى‌آن‌به‌طور‌منظم‌روى‌هم‌قرار‌گرفته‌اند.‌

3(‌در‌همه‌ى‌جانوران‌مهره‌دار‌يافت‌مى‌شود.
4(‌در‌ماده‌زمينه‌اى‌خود‌فاقد‌ماده‌اى‌است‌که‌انتشار‌آن‌در‌سارکوپلاسم‌عامل‌از‌بين‌برنده‌صفحه‌هنسن‌است.‌‌

16 گزينه 1 ‌سخت‌ترين‌نوع‌بافت‌پيوندى‌استخوان‌است‌که‌در‌پشت‌ساق‌پا‌به‌زردپى‌آشيل‌متصل‌است.
بررسي ساير گزينه ها :

1(‌تيغه‌هاى‌استخوان‌اسفنجى‌به‌طور‌نامنظم‌روى‌هم‌قرار‌دارند.
2(‌اسکلت‌داخلى‌بدن‌مهره‌داران‌در‌بعضى‌ماهى‌ها‌غضروفى،‌اما‌در‌ساير‌مهره‌داران‌استخوانى‌است.

4(‌ماده‌اى‌اســت‌که‌انتشــار‌آن‌در‌سارکوپلاســم‌باعث‌انقباض‌ماهيچه‌ها‌و‌به‌تبع‌آن‌از‌بين‌رفتن‌صفحه‌هنسن‌مى‌شود‌کلسيم‌است.کلسيم‌در‌
ماده‌زمينه‌اى‌استخوان‌وجود‌دارد.

17  در هر نوع بافت ماهیچه ای ، سلول ها ....              )ترکیب با سوم(            

1(‌به‌آهستگى‌منقبض‌مى‌شود‌و‌انقباض‌خود‌را‌براى‌مدت‌بيشترى‌نگه‌مى‌دارد.
2(‌با‌هم‌اتصال‌سيتوپلاسمى‌دارند.

3(‌براى‌عملکرد،‌نياز‌به‌ماده‌اى‌دارند‌که‌براى‌توليد‌ترومبين‌در‌خون‌لازم‌است.
4(‌تحت‌کنترل‌اعصاب‌سمپاتيک‌و‌پارا‌سمپاتيک‌اند.

17 گزينه 3 ‌براى‌تمامى‌ماهيچه‌هاى‌بدن‌به++‌Caنياز‌است.
بررسي ساير گزينه ها :

1(‌فقط‌سلول‌هاى‌ماهيچه‌صاف‌به‌آهستگى‌منقبض‌مى‌شوند‌و‌انقباض‌خود‌را‌براى‌مدت‌زيادى‌نگه‌مى‌دارد.
2(‌از‌ميان‌سلول‌هاى‌مايچه‌اى‌فقط‌سلول‌هاى‌ماهيچه‌هاى‌قلبى‌با‌هم‌اتصال‌سيتوپلاسمى‌دارند.

4(ماهيچه‌هاى‌مخطط‌تحت‌تاثير‌اعصاب‌پيکرى‌هستند.

						       18  هر بافت ماهیچه ای که ......... قطعاً............. 

1(‌مخطط‌است‌-‌ارادى
2(‌غير‌ارادى‌عمل‌مى‌کند‌-‌از‌نوع‌صاف‌است.‌

3(‌زردپى‌دارد‌-‌اسکلتى‌است.
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4( چند هسته‌ا یاست - اراد یعمل می‌کند.

18 گزینه 3  هر ماهیچه‌ا یکه زردپ یدارد از نوع اسکلت یاست چون زردپ یها سبب اتصال ماهیچه‌ها یمخطط به استخوان می‌شوند.
بررسي ساير گزينه ها :

1( ماهیچه ی قلب مخطط است ول یاسکلت ینیست.
2( ماهيچه قلب غیر اراد یعمل می‌کند ول یاز نوع صاف نیست.

4( ماهیچه‌ها یاسکلتی، چند هسته‌ا یهستند و در برخی از موارد )مثل انعکاس زردپ یزیر زانو( غیر اراد یعمل می‌کنند.

			         )ترکیب با سوم(    19   در کدام یک از گزینه های زیر هر چند نوع از بافت‌های پیوندی در یک گروه قرار می‌گیرند ؟

1( بافت یکه بعض یاز سلول‌هایش هسته چند قسمت یدارند. - بافت یکه هسته سلول‌ها به گوشه سلول رانده شده است. 
2( بافت یکه در تماس مســتقیم با مایع مفصل یزانو اســت.- بافت یکه در ساختار اندام یبه کار رفته که صداها را جمع آور یکرده و به گوش میان ی

انتقال می‌دهد.
3( بافت یکه بسیار یاز رشته‌ها یتشکیل دهند آن از نوع کلاژن است.- بافت یکه سلول‌هایش در اطراف کانال مرکز یذوب هم قرار گرفته اند.

4( بافت یکه ماهیچه را به استخوان ساق پا نگه م یدارد. - بافت یکه رشته‌ها یفراوان کشسان دارد. 
19 گزینه 2  بافت پیوند یکه در تماس مســتقیم با مایع مفصل یزانو قرار دارد غضروف اســت و با بافت یکه در ســاختار گوش بیزون یانسان قرار 

گرفته و مسئول جمع آور یو انتقال صداها به گوش میان یاست )لاله گوش( نیز غضروف یاست.
بررسي ساير گزينه ها :

1( برخی از سلول‌هایش هسته چند قسمت یدارند = خون و برخی از گلبول ها یسفید، هسته سلول‌ها به گوشه رانده شده = بافت چربی
2( بسیاری از رشته‌ها یآن از نوع کلاژن هستند پیوند یسست، سلول‌ها در اطراف کانال مرکز یرو یهم قرار گرفه اند = استخوان 

4( زردپ یآشیل = بافت پیوند یرشته‌ای، رشته‌ها یفراوان کشسان= غضروف 

مقایسه‌ی بافت‌های 

پیوندی رشته‌ای و 

غضروف 

سلول‌ها
غضروف  رشته‌ها یفراوان کشسانماده بین سلولی

                فضا یبین سلول یزیاد

هسته سلول‌ها

رشته کلاژن

رشته‌ا ی رشته‌ها یبه هم فشرده‌ی کشسان
                  فضا یبین سلول یاندک

			        )ترکیب با سوم(         20   چند مورد از عبارت زیر در مورد ماهیچه‌های انسان بالغ به طور کامل درست است؟

الف( شکل سلول‌ها یماهیچه‌ها یصاف همانند ماهیچه‌ها یمخطط دوک یشکل است.
ب(هر سلول ماهیچه‌ا یکه تک هسته‌ای، قطعاً غیر اراد یفعالیت می‌کند.

ج( ماهیچه‌ا یکه سلول‌هایش چند هسته‌ا یاست قطعاً با زدپ یبه استخوان متصل است.
د( همه‌ یسلول‌ها یرشته‌ا یفقط اراد یعمل می‌کند.
ه(همه‌ي ماهیچه‌ها یارادی، سلول‌ها یرشته‌ا یدارند.

20 گزینه 4  موارد »ب« و »ه« صحیح می‌باشند و مورد »د« و »ج« صحیح نیست.
بررسي ساير گزينه ها :

الف( فقط شکل ماهیچه‌ها یصاف دوک یشکل ! شکل ماهیچه‌ها یمخطط = رشته‌ای
ج( سلول‌ها یماهیچه‌ها یقلبی یکی ا دو هسته‌ای ول یبا زردپ یبه استخوان متصل نیست.
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سلول‌ها
ماده‌بين‌سلولى

د(‌سلول‌هاى‌رشته‌اى‌در‌ماهيچه‌هاى‌اسکلتى‌وجود‌دارد‌ولى‌ماهيچه‌هاى‌اسکلتى‌ممکن‌است‌ارادى‌عمل‌نکنند‌مثل‌انعکاسى‌که‌در‌زردپى‌زانو‌
اتفاق‌مى‌افتد.‌

ه(‌همه‌ماهيچه‌هاى‌ارادى)اسکلتى(‌سلول‌هايشان‌رشته‌اى‌است.

									         21   هر سلول عصبی...........

1(‌مى‌تواند‌در‌تمام‌طول‌آکسون‌خود‌پتانسيل‌عمل‌داشته‌باشد.
2(‌که‌غلاف‌ميلين‌دارد‌در‌بيمارى‌‌MSآسيب‌مى‌بيند.

3(‌از‌هر‌نوعى‌که‌باشد،‌سرعت‌انتقال‌يکسانى‌با‌ساير‌نورون‌ها‌دارد.
4(‌نمى‌تواند‌چند‌سيناپس‌با‌سلول‌هاى‌بعدى‌برقرار‌کند.

21 گزينه 3 ‌سرعت‌انتقال‌پيام‌عصبى‌در‌همه‌نورون‌ها‌يکسان‌است‌ولى‌سرعت‌هدايت‌پيام‌عصبى‌بستگى‌به‌وجود‌غلاف‌ميلين‌و‌قطر‌سلول‌
عصبى‌دارد.

بررسي ساير گزينه ها :
1(‌پتانسيل‌عمل‌فقط‌در‌گره‌رانويه‌صورت‌مى‌گيرد‌نه‌در‌طول‌غلاف‌ميلين)‌يا‌در‌تمام‌طول‌آکسون(

2(‌در‌‌MSدر‌دستگاه‌ايمنى‌پوشش‌اطراف‌سلول‌هاى‌عصبى‌مرکزى‌در‌مغز‌و‌نخاع‌را‌مورد‌تهاجم‌قرار‌مى‌دهد‌نه‌هر‌پوشش‌اطراف‌سلول‌عصبى‌
را‌چون‌در‌بيمارى‌‌MSدستگاه‌عصبى‌محيطى‌درگير‌نيست.

4(‌هر‌نورون‌يک‌آکسون‌و‌هر‌آکسون‌چند‌پايه‌آکسون‌دارد‌پس‌هر‌نورون‌مى‌تواند‌با‌چند‌سلول‌بعدى‌سيناپس‌ايجاد‌کند.

			   

  			   			   الف(‌هموگلوبين
			   			   د(ترومبوپلاستين

				       			   			   4)1
22 گزينه 3 ‌مواد‌در‌هر‌بافت‌توسط‌سلول‌هاى‌همان‌بافت‌ساخته‌مى‌شوند.

‌ترومبوپلاستين ‌پلاکت‌هاى‌آسيب‌ديده                                                               ‌ ‌پرفورين‌،‌‌خون                                                               ‌ ‌                                                               Tلنفوسيت‌

			   			









      			   			   4)1
23 گزينه 1 

بررسي ساير گزينه ها :
الف(‌هورمون‌تيروکســين‌از‌غده‌تيروئيد)غده‌ســپرى‌شکل(‌ترشح‌شده‌و‌سبب‌رشــد‌طبيعى‌مغز،‌استخوان‌ها‌و‌ماهيچه‌ها‌در‌کودکى‌و‌افزايش‌

‌در‌بافت‌پيوندى،‌عصبى‌و‌ماهيچه‌اى‌گيرنده‌دارد. هشيارى‌در‌بزرگسالان‌مى‌شود.                                                               ‌
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